城

市

里

泡

音乐剧《悲惨世界》(音 乐会版)近期在上海大剧院 热演,这是它23年后的重新 回归,依旧如此激动人心!

1998年11月,我第一次

在洛杉矶观看了刚从伦敦两区登 陆美国的音乐剧《悲惨世界》(以 下简称《悲》剧)。此前对于音乐 剧我可谓一无所知,在音乐学院 学习时曾系统上了两年西洋音乐 史课程,从来没有老师对我们讲 过音乐剧。那天的观剧经历让我 心灵受到极大震撼! 这么好看的 表演艺术形式何时能进入中国、 进入上海呢? 4年后的2002年, 这个美好的愿望终于在上海实 现。当然,其时对大多数人来讲, 音乐剧到底是什么还是个未知 数。合同规定演出三周21场的 票,首演时还只卖出了三场多! 没想到的是,第一场演出大幕刚 刚落下,全场观众情不自禁地起 立鼓掌欢呼了15分钟,演员一再

谢幕欲罢不能,大家的心都被深

23年,音乐剧《悲惨世界》重返上海

深打动了。第二天票房就排长队 抢票(当年还没有网上订票),短 短两三天时间内所有要全部售 罄,最后一场连大剧场台阶都"卖 出了票"。我清楚地记得,首场演 出后的第二天上午,制作人麦金 托什来到我办公室向我表示祝 贺,他说的第一句话就是:"钱先 生,我们的愿望都实现了!"并且 送我一个有十个《悲》剧中珂赛特 头像的波普画大镜框。

其实,四大音乐剧名剧的制 作人麦金托什1994年就来过上 海,希望能将他制作的音乐剧《悲 惨世界》《猫》《剧院魅影》等引入 亚洲乃至中国。在上海考察后, 老麦感到上海的演出市场很不完 善,能够满足他演出要求的条件 也不成熟,悻悻离开时留下了一

建设中的上海大剧院,开始筹划 剧院落成后的演出剧目。除了歌 剧、芭蕾、交响乐项目以外, 也想 到了引入音乐剧。我们根据名片 上的地址给老麦写了传真信函, 希望他能够同意将《悲》剧作为引 入中国的第一部经典音乐剧。老 麦也颇谨慎,特地派人前来与我 们接洽,并考察正在建设中的上 海大剧院的规模特别是舞台设 施,最后同意双方进行商业谈 判。经过差不多近五年的艰苦交 涉,终于,2001年9月11日上午, 在伦敦老麦公司总部,我们达成 协议、《悲》剧将引进中国上海。 一年后、《悲》剧的全部道具、服 装、音响设备由一架我们租用的 新加坡航空公司的波音747货机

张名片。1996年,我被调至正在

运抵上海浦东机场,6月22 日正式开启了《悲》剧在中国 上海的破冰之旅。

让人欣喜的是,《悲》剧 在大剧院首演前一天,麦金 托什特地携他那位不大外出的母 亲来到上海、《悲》剧的歌词作者 鲍伯利和作曲勋伯格也都悉数到 场。两位艺术家都是第一次来上 海,他们看到中国观众如此欢迎 自己的作品,由衷地感到兴奋。 后来的几年中,鲍伯利还带了他 的演出团队到上海大剧院举办了 著名音乐剧选场音乐会。

当然,我也知晓老麦对《悲》 剧在中国推广的最大遗憾,是没 能实现他把这部巨作做成中文版 的愿望。这次《悲惨世界》的回 归,或许能够加快制作中文版的 讲程。《悲惨世界》音乐剧诞生至 今已近四十年了,它在世界舞台 上久演不衰,相信未来的岁月里, 中国观众还可以欣赏到《悲》剧的 舞台版、音乐会版和中文版!

> 联想。其实作者旨在强 调,无论如何,我等之所以 坚持到底,终始弗渝,纯全 是天性使然:"凤岂以讥而 不灵,麟岂以伤而不仁?"

> 宝元初年,李元昊称 帝,举兵南侵。范仲淹右 迁龙图阁直学士,经略陕

> > 西。在延州前线,两 御寇,采行先先为营 的战略压迫西夏军 他遣兵攻入敌腹,更

在十天内奇迹般筑起了一 座大顺城,即《渔家傲》中 "长烟落日孤城闭"之"孤 城"。"此间边事,夙夜劳 苦。"范仲淹的感遇,可以 想象,必定复杂难言。而 据《东轩笔录》记载,欧阳 修尝将范仲淹"塞下秋来"

> 数阕讥为"穷塞主 之词",同时,他本 人也作《渔家傲》 一首:"战胜归来 飞捷奏,倾贺酒,

玉阶遥献南山寿。"他对朋 友说,这样方无愧乎统帅 之职权。欧阳修比范仲淹 年轻近二十岁,自视德充 才盛,始终以书生气飘在 半空。饶是如此,他仍代 表了文人士大夫的普泛见 解,即范龙图战绩不彰。

坐镇庆州四年里,经 范仲淹扶携的后起之秀, 文有滕宗谅,武有一代名 将狄青。庆历中,李元昊 请和,范仲淹拜枢密副 使。欧阳修等人认为宰相 王举正昏耄无能,共推范 仲淹取而代之,遂改任参 知政事。范仲淹又一次固 辞诏命,理由是"执政可由 谏官而得乎"。很显然,除 非天子问策,否则他无法 接受宰弼之位。不久,皇 帝赐手诏。范仲淹退而献 条陈十事。随着一道道谕 旨渐次颁榜,"庆历新政" 全面铺开。种种举措,伤

人人皆知蛋内存在待破壳的生命,当我们看到被 厚重的壳包装、包裹的同类时,也能察觉他们那藏于外 表之下,想要或不想要被别人发现的鲜活生命吗?

池塘边,草坪上,大树下--在城市里堆半个"泡 泡"。我像剥橘子皮般掰下泡泡的一瓣,自然的气息迎 面而来,烧烤的香味随风飘来,欢声和笑语不请自来。

只是寻常的一日,帐篷却搭了不少。有被杆子撑 起来的"锅盖头",有被绳索拽起来的"滑翔伞",还有的 又圆又鼓,比如我这顶,像半个泡泡。人平躺在里边, 以身体为轴、四肢为指针转动,瞬间就成了这块乐土的 时空中心

在帐篷里,我会思索一些重要的"哲学"问题,比 如:为什么面团被静置、覆盖,变得更松弛、稳定、柔韧 的过程称为"醒"面?人类在帐篷中被静置、覆盖,能否 也让紧绷的身心"醒"过来?

在帐篷外,不为捉住什么的网兜在 空中挥舞着,不为钓起什么的鱼钩在水 里漂浮着,不为哄睡什么的吊床在林间 轻晃着。他们的主人都神情安逸,肢体 舒展。那个陷在吊床里,明明没下雨还 悠闲转着伞的人,让我想起了抱着贝壳 在水面仰泳的海獭。

或春秋,或晨昏,或晴雨——在城市 里吹半个"泡泡"。我像掀新嫁娘的盖头 般挑起泡泡的一角,一片绯杏跳至眼前; 再掀开,一池碧荷;第三次,一坡金桂;第 四次,一地素雪……手中抓住的比起帐 篷帘,更像是视频剪辑的关键帧。

在帐篷里,我会思索一些重要的"社 会学"问题,比如:许多蟋蟀倾向于在夜 间鸣叫,是因为它们上夜班,白天休息;上日班,入夜放 歌;还是说上班是人类独有的概念,蟋蟀的日夜差异只

是它们生活的不同形态而已? 在帐篷外,山水已随时令换新颜。还记得中华攀雀 筑巢时,有孩子问那是什么,家长答问问DeenSeek:凤 斗鸊鷉斗舞时.有孩子问那是什么,家长答搜搜"豆包"

一只须浮鸥降落在莲蓬上,莲蓬倾了倾身,停不稳 的鸟儿飞走了。两只须浮鸥抢占同片荷叶,荷叶扭了 扭脸,它们就从转盘上滑落。急雨之时,荷花不会把眼 泪揉进身体,而是将其团成圆亮的宝石。它们让我觉 得无论将来知识类的人工智能如何迭代,大自然永远 会是我们的良师益友。

开心了,伤心了,安心了——在城市里吐半个"泡 泡"。我像揭晓最终答案般展开泡泡的一页。所以,为 什么是泡泡,而不是壳? 为什么在城市里,而不把风筝 线放得更远,直至最远?

在帐篷里,我会思索一些重要的"人类学"问题,比 如:在高楼里工作生活的人能意识到自己总是被人的 诰物和诰物里的人架干空中吗? 他们会觉得我们是彼 此的翅膀,还是会认为我们只是被粘在同一张蛛网上, 等待着被消化的小虫?

我的答案是前者,虽然这翅膀并不自由。城市和 自然不是割裂的,生活和压力也不是。如果用绝对的 二分法面对一切,迟早会把分割线画到自己身上。

感到倦了,不妨在城市里选一角绿洲,在这个离得 开也回得来的地方,以心灵为种,泡泡为棚,培育出屏 蔽负面高压的能量。那是比用壳武装、掩藏自己更温 柔、有呼吸感的力量,当你与它融为一体,身心变得松 弛、稳定、柔韧,就能重新"醒"过来。

在帐篷外,我将返回那片人与人相互托举,人与城 市相互托举的翅膀之森。然后在爱着自己的寻常一 日,在城市里,载半个"泡泡",去与知己相约,与快乐欢 聚,与美好重逢。

及豪家富室的实际利益, 自然引起了剧烈反弹。恰 恰在双方的攻防愈演愈 烈、宋仁宗与范仲淹的默 契日趋减衰之际,擢升右 正言、知制诰的欧阳修,以 变法鼓手和范氏阵营干将 自居的才士欧阳修,向皇 帝呈上了他务虚名而招实 殃的奏章《朋党论》。此文 一现, 范仲淹的敌手弹冠 相庆。欧阳修由宋仁宗敕

裁, 贬离邦畿, 如愿以偿卦 滁州做太守,书写他留传 百世的《醉翁亭记》去了。 范仲淹总算明白,一个欧 阳修想帮他,比十个吕夷 简想害他后果更严重。皇 祐四年,一代名臣范希文 病逝于上任颍州途次。

范仲淹和欧阳修的歧

异,或许正是两种最根本 世界观的深刻歧异。所 以,在《岳阳楼记》的千古 名句之前,范仲淹用了"其 必曰"三字,而欧阳修为范 仲淹所作《神道碑铭并序》 则存在细微差别:"公少有 大节,于富贵、贫贱、毁誉、 欢戚,不一动其心,而慨然 有志于天下,常自诵曰: '士当先天下之忧而忧,后 天下之乐而乐也。""对此, 我只想说,范仲淹本人的客 观化语调,绝不是随随便便 形成的。欧阳修貌似同声 相应,实际上终未明识范仲 淹之志:这当然不在于他 笨,而在于归根到底,两人

要走的道路大为不同。

立冬过后,寒意渐深,正是思念无处躲藏的时节。 父亲离去已有两个多月。

那晚接到父亲突发病危的电话,我人在香港,心却 瞬间坠回浙江老家。我无法相信,明明早晨他仍如常, 这时老家医生坦言:或许熬不过今夜。全家连夜奔走, 紧急转往杭州的医院。父亲信任我们,用意念捱过了 漫漫长夜。他顽强地撑到了杭州,却在转院后的病床 上骤然离去。

E

不

方

儿时的记忆里,父亲聪明、能干,是 义乌最早嗅到商机的那批人。这座建立 在市场上的城市,日后成了世界小商品 之都。父亲跟着市场步伐,在上世纪80 年代就经营过拉链厂、物流托运处等改 革开放前沿的生意。父亲在老家农村盖 起一幢两层小洋楼,常把新潮的家具电 器往家搬,小伙伴们也爱聚集在我家客 厅看那个年代的黑白电视。如今我定居 香港,每当看到义乌小商品经香港转口 全球,就会想起父亲,他正是那个时代敢 为人先的商人缩影。

父亲身上兼具商人的精明与江湖人

的不羁。他爱烟、爱冒险,早年在牌桌上赢得第一桶 金,也曾因此折损过半身家。晚年,他回归质朴,陪母

亲住回乡间老宅,日子归于勤俭 麻将仍打,却不再为钱,只作智趣消 遣。他悄悄为母亲留下充足的养老 金,好面子一辈子的他,在生命最后 几年,默默为家人做了许多事-正如他的爱,默默无言。

我总以为,他会活到很老,会和 很多老人一样在病榻上缓慢告别。 没想到,他选择乍然离场。他走的 日子有两个"8",转院前的睡梦中他 念叨过三张麻将牌,相信是那边的 牌友已经在和我们"争夺"他了,等 不及要拉他组局了吧。我想他是快 乐的,正如他村里的老友所说,他平 时开开心心。

父亲是骆宾王后裔,从小骆熬 成了老骆,晚年回村,邻里亲切唤他 "老丁"。他走后,我们在老家摆了 五天丧宴。出殡那天,全村人都来

登上太平山顶北望,才懂来日 并不方长。维港的灯火再璀璨,也 照不亮归乡的路。

一直想去良渚,因为中国 的五千年历史和这里有关。

良渚遗址公园门口时,司机说: "这里面,除了天就是地,没有 别的。"司机不知道,我们就是 来看天地的。五千年前,这里 曾经是一个城池,一个早期国 家的都城,从洪荒中走来的人 们,选择了这个被山水环抱的 美丽小洲定居,因此,有了良渚 文化,有了历史,这里成了中国 的一处世界

"老人"是脆弱和需要保护的。 那天,出租车载着我们到 遗址中人很少,我们几个人,在 空旷天地中消磨,让思绪伴着 古道信马由缰。曾经绚烂极致 的都城,安静地留给了前来寻 根的后人,真是大手笔。我们 从南门进去,经过鹿苑,来到莫 角山。莫角山是良渚区域王公 贵族的居住地,是当时的"紫禁

文化遗址。

建筑相当宏伟。

城",从遗迹上看,当时的宫殿

绿色的草地覆盖了苍老的

中流 从数千年中踉跄走出的

下之忧而忧"的范希文,但

秋深处 陈静 摄

雏形。考古发现,当时的良渚 是一个水城,舟船是主要交通 工具,主食是米饭,并饲猪狩鹿

一眼五千年

稻田边行走,塑造的小船和戴 草帽的农人,缓缓地在渚中虚 驶,旁边相伴的是一群野鸭。 小渚水凉鸭先知,但鸭子哪里 良渚也是最早江南水乡的 知道这船应是五千年前的,也

许,那时的鸭祖宗就是先人的 桌上餐。正观赏"古时扁舟"伴 今日野鸭时,一阵狂风夹带着 大雨袭来,那群鸭子,理所当然 地跳上了船,躲进了船腹,我们 也躲进了路边茅草顶的竹屋。 这一躲,似乎就是几千年,待雨 住风停时,我们和小鸭们各自 走出草棚和小船,又回到了今 天。五千年瞬间,我们和小鸭, 被折叠又被释放。

而在那折叠的历史中,世 界的那一端,埃及的金字塔和 苏美尔两河文明也同时开始,

消失的 七夕会 玛雅文

明,古罗马遗城庞贝里的霎时 千载和黄粱一梦,出现又消 失。而良渚,历历证实中国文 明古国的名副其实。

当我们走出遗址公园时 天已放晴。公园门口写着:"保 护珍贵遗产,除了脚印,什么都 不要留下;除了记忆,什么都不 要带走。"带着记忆走出来的我 们是幸福的,因为穿越了时间 的隧道,来到远古。相对五千 年的历史,我们都是蜉蝣。



传世真迹,能够让今人看 到书写者之整体形象-以其毕生劳绩、挫折和词 一与他同 赋文章为烘托-乡范中立毫端"峰峦浑厚, 势壮雄强"的北方高山大 岭玄秘契合了。事实上, 《溪山行旅图》所画,恰恰

府。"这一件范仲淹的

文正公喜好弹琴,但 平日只弹《履霜》一曲。他 切盼世间有一百个"先天 这当中不必包含范希文自 己。早年的穷乏既没有毁

是两范故乡的真景原貌。

遗裔。我更情愿相信,范 仲淹幼秉庭训,在多年的 范仲淹的道路 攻读生涯中耳濡目染,以

至某一刻如饮醍醐,禀受 了伟大传统的热烈召唤。 二十六岁举进士第,他才 绍复宗姓,获晏殊汲引表 荐而成为皇帝的文学侍 从,任秘阁校理。"每感激 论天下事,奋不顾身,一时 士大夫矫厉尚风 节,自仲淹倡之。"

大概范希文自己也 没想到,他报答晏 殊知遇之恩的方

式,居然是向举主耿介抗 言。天圣六年冬至,宋仁 宗赵祯率百官给临朝称制 的刘太后贺寿,范仲淹上 疏,批评未执权柄的皇帝 逾越礼度,并敦请太后还 政。此番动作令晏殊煞实 惊怵,急欲阻止。然而范 仲淹谠论侃侃,卫护仪典, 略无退让。于是贬河中府 通判,再徙陈州。越三年, 刘太后崩殂,范希文回汴 京任右司谏。权相吕夷简 任人唯亲,操控铨授,范仲 淹上《百官图》,"凡超格 者,不宜全委之宰相。"他 胆大妄为的指摘自然会遭 到报复,终与尹洙、欧阳修 一同谪放转徙,蹭蹬失 意。妻子李氏不久亡逝。

世人每每称道范希文 《灵鸟赋》中"宁鸣而死,不 默而生"一句,它经常引发 诸多低层次的误解,产生 类似干"轰轰烈烈"的怪诞

捕鱼佐食。我们沿着复原的水